

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 53 minutos, y se pone á las 6 horas y 19 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 8 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'10 (m.) t.
De Manacor á La Puebla, á las 7'30 mañana y 5 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Juan, ermitaño. Apénas tuvo la edad suficiente emprendió el oficio de carpintero para ganarse la vida y auxiliar á sus ancianos padres; más á los 25 años dejó este oficio, por obedecer á la voz del Señor que le llamaba á la soledad, contaba noventa años de edad, cuando rindió el espíritu en manos del Criador.

San Alejandro, soldado, en Dricipara en Pannonia, el cual en tiempo del emperador Maximiano, despues de haber padecido muchos tormentos por la fe de Jesucristo, y de haber hecho muchos milagros habiéndole degollado consumó el martirio.

Los santos Fileto, senador, Lilia, su mujer, Macedon y Teoprepides, sus hijos, en el mismo día.

Los santos mártires Anfloquio, capitán, y Cronidas alcaide de la cárcel, los cuales murieron por Cristo.

Los santos mártires Zanita, Lázaro, Marotas, Narsetes y otros cinco, en Persia, los cuales en tiempo del rey Sapor sufrieron una cruelísima muerte.

San Ruperto, obispo y confesor, en Salzburgo.

CULTOS.—*Mañana domingo.*—En San Francisco continúan las Cuarenta Horas, concluida la comunión de los Santos Ejercicios se expondrá S. D. M., despues se cantará nona y en seguida la misa mayor. A las doce los Hermanos Terciarios emprenderán el turno de la Oracion y Vela hasta las tres y tres cuartos, que empezará la Corona, y concluida se hará el septenario de la Virgen de las Angustias, y á las siete y cuarto oracion mental, estacion y reserva.

En la Catedral estará expuesta la sagrada reliquia de las Espinas de Nuestro Señor Jesucristo, y en el ofertorio de la misa mayor predicará el P. Miguel Guillen.

En Santa Eulalia, Santa Cruz, San Jaime, San Miguel y San Nicolas mañana y tarde; y en San Francisco, Socorro, Merced y Santa Fe, por la tarde habrá sermon cuaresmal por los oradores ya conocidos.

En el Socorro á las siete y en Santa Magdalena á las diez y media de la mañana continuará el quinario dedicado á la Beata Catalina Tomas.

En las Capuchinas á las tres de la tarde se hará el ejercicio de las tres horas de Agonia de Nuestro Señor Jesucristo con sermon por D. Sebastian Font.

En los Capuchinos, á las tres de la tarde, se rezará el Santo Rosario, el *Vla. Crucis*, el ejercicio de la sexta palabra que habló Jesucristo en la Cruz y despues la Letanía del Santo Cristo.

En la Soledad, á las cuatro, sermon por D. Bernardo Vaquer, y despues se verificará la devocion de la Soledad de María.

En San Felipe Neri, al anochecer, continuará el septenario de la Virgen de los Dolores como de costumbre.

En Santa Fe al toque de oraciones, rezado el Santo Rosario, tendrá lugar el acostumbrado ejercicio consagrado á los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.

En el Círculo de Obreros Católicos al anochecer despues de rezado el Santo Rosario habrá conferencia á cargo de D. Guillermo Fiol.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen su Titular.

Lunes.—En San Francisco concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las cinco y media, haciéndose las adoraciones de Sor Rosa; á las once oracion mental, y por la tarde á las seis y tres cuartos se rezará la Corona, oracion mental, estacion y la reserva precedida de procesion y *Te-Deum*.

CORTE DE MARIA.—En Santa Magdalena, á la Virgen de la Misericordia.

SECCION NACIONAL

TRES RETRATOS.

I.

EL LIBERAL FIERO.

El liberal fiero se conoce desde luego, porque no trata de negar ni de cubrir su maldad. Es enemigo formal del Papa y de los curas y de la gente toda de la Iglesia; bástele sea sagrada cualquier cosa para excitar su desapoderado rencor. Busca entre los periódicos los más escandalizados; vota entre los candidatos los más abiertamente impíos; de su funesto sistema acepta hasta las últimas consecuencias. Hace gala de vivir sin práctica alguna de religion, y á duras penas la tolera en su mujer é hijos. Suele pertenecer á sectas secretas, y muere por lo regular sin consuelo alguno de la Iglesia.

II.

EL LIBERAL MANSO.

El liberal manso suele ser tan malo como el anterior, pero cuida bastante de no parecerlo. Las buenas formas y las conveniencias sociales lo son todo para él; salvado este punto no le importa gran cosa lo demás. Incendiar un convento no le parece bien; apoderarse del solar del convento incendiado, es cosa para él ya más regular y tolerable. Que un periodicucho cualquiera de esos de burdel venda sus blasfemias en prosa, verso ó grabado á dos cuartos ejemplar, es un exceso que él prohibiría y hasta lamenta no la prohiba un Gobierno conservador; pero que se diga todo lo mismo en frases cultas, en un libro de buena impresion ó en un drama de sonoros versos, sobre todo, si el autor es académico ó cosa así, ya no ofrece inconveniente. Oír hablar de clubs le da calofrios y calentura, porque allí, dice él se reduce á las *masas* y se subvierten los fundamentos del orden social. Pero ateneos libres se pueden muy bien consentir, porque la discusion científica de todos los problemas sociales, ¿quién le va á condenar? Escuela sin catecismo es un insulto al país que la paga. Mas universidad católica, es decir, con sujecion entera al catecismo, ó sea al criterio de la fe, debe dejarse para los tiempos de la Inquisicion. El liberal manso no aborrece al Papa, sólo no encuentra bien ciertas pretensiones de la *Curia Romana*, y ciertos extremos del ultramontanismo que no dicen bien con las ideas de hoy. Ama á los curas, sobre todo á los ilustrados, es decir, los que piensan á la moderna como él; en cuanto á los fanáticos y reaccionarios, los evita ó los compadece. Va á la Iglesia y tal vez hasta á los Sacramentos; pero su máxima es, que en la Iglesia se debe vivir como cristianos, más fuera de ella, conviene vivir con el siglo que se ha nacido, y no obstinarse en remar contra la corriente. Navega así entre dos aguas, y suele morir con el Sacerdote al lado, pero lleno de libros prohibidos en la librería.

III.

EL RESABIADO DE LIBERALISMO.

El católico simplemente resabiado del liberalismo se conoce en que, siendo hombre de bien y de prácticas sinceramente religiosas, huele no obstante á liberalismo en cuanto habla ó escribe ó trae entre manos. Podría, decía á su modo como Mad. Sevigné: «No soy la rosa, pero estuve cerca de ella y tomé algo de su olor. El buen resabiado discurre y habla y obra como liberal de veras, sin que él mismo pobrecito, le eche de ver. Su fuerte es la *caridad*, este hombre es la caridad misma. ¿Cómo aborrece él las exageraciones de la prensa ultramontana! Llamarle malo á un hombre que difunde malas ideas, parécete á ese singular teólogo pecado contra el Espíritu Santo. Para él no hay más que extraviados. No se debe resistir ni combatir; lo que se debe procurar siempre, es atraer. «Ahogar el mal con la abundancia del bien»: esta es su fórmula favorita, que leyó un día en Balmes por casualidad, y fué lo único que del gran filósofo catalán se le quedó en la

memoria. Del Evangelio aduce únicamente los textos que saben á miel y almíbar. Las inventivas espantosas contra el fariseísmo, diríase que las tiene él por genialidades é intemperancias del divino Salvador.

A bien que sabe usarlas él mismo muy reciamente contra los irritables ultramontanos, que con sus exageraciones comprometen cada día la causa de una religion que todo es paz y amor. Contra éstos anda acerbo y duro el bien resabiado, contra éstos es amargo su celo y agría su polémica y agresiva su caridad. Por él exclamó el P. Félix en su discurso célebre á propósito de las acusaciones de que era objeto la persona del gran Veuillot: «Señores, amemos y respetemos á nuestros enemigos.» Pero no; el buen resabiado no lo hace así: guarda todos sus tesoros de tolerancia y de caridad liberal para los enemigos jurados de su fe. ¡Es claro, que el infeliz los ha de atraer! En cambio no tiene más que el sarcasmo y la intolerancia cruel para sus más heróicos defensores. En suma; al buen resabiado, aquello de la oposicion *per diametrum* del Padre San Ignacio en sus ejercicios espirituales, nunca le pudo entrar. No conoce más táctica que la atacar por los flancos, que en religion suele ser lo más cómoda, pero no la más decisiva. Bien quisiera él vencer, pero á trueque de no herir al enemigo ni causarle mortificacion ó enfado. El nombre de una guerra le alborota los nervios, más le acomoda la pacífica discusion. Está por los Círculos liberales en que se perora y delibera; no por las Asociaciones ultramontanas en que se dogmatiza é increpa. En una palabra; si por sus frutos se conoce al liberal fiero y al manso, por sus aficiones principalmente, es como al resabiado de liberalismo se le ha de conocer.

Por estos rasgos mal perfilados que no llegan á diseños ó bocetos, cuando ménos á verdaderos y acabados retratos, será fácil conocer muy luego á cualquiera de los tipos de la familia en sus diversas gradaciones. Resumiendo en pocas palabras el rasgo más característico de su perspectiva fisonomía, diremos que el liberalismo; el liberal manso lo perora; el pobre resabiado lo suspira y gimotea.

Todos son peores, como decía de su padre y madre aquel pillete del cuento: pero al primero le paraliza muchas veces su propio furor, al tercero su condicion híbrida, de suyo infecunda y estéril. El segundo es el tipo satánico por excelencia y el que en nuestros tiempos produce el verdadero estrago liberal.

Félix Sardá y Salvany.

MISIONES DE LOS CAPUCHINOS ESPAÑOLES EN EL ECUADOR.

III.

Ibarra, 23 de Diciembre de 1886.

Reverendísimo Padre:

El día 3 de Agosto siguiente al de la Porciúncula, saliendo del Convento de Ibarra, partí para las Misiones de Colombia; dos días de camino hasta Tulcán. Aquí nos reunimos otra vez con el R. P. Manuel de Montbuy, y juntos con el R. P. Benito de Guatemala, que están allí de familia conventual, nos dirigimos á la frontera colombiana, que sólo dista dos leguas, marcada por el río Carche que es el lindero. Pasamos el *rumi chaca*, que en lengua guichua quiere decir *punte de piedra*, y los tres nos dirigimos á Pupiales, distante otras cuatro leguas, en donde desplegando el estandarte de la Mision entraba la amante Pastora de las almas por una larga carrera cubierta de arcos y flores, y de una muchedumbre de pueblo que ni siquiera nos dejaba ver en donde poníamos los pies.

Empezó la Mision y la gracia de Dios estaba ya bien patente. Parte de la gente de este pueblo vivía desparramada por seis ó siete lomas de grandes caseríos distantes una y dos leguas del pueblo, y to-

CORREO DE HOY.

Paris 20 de Marzo.

La preocupacion mayor del ministerio es hoy el municipio de Marsella que empieza cerrando sus sesiones al grito de ¡Viva la Commune! y por más que en el Consejo de ministros de ayer se convino en disolver á los rojos marseleses para dar gusto á los republicanos de órden que leen *Le Temps* y *Le National*, acabará M. Goblet por premiarles como se propone hacerlo con el consejo municipal del Sena, asignando un sueldo á los ediles parisien- ses, no menos dignos de esa gracia que los senado- res y diputados.

¿No merece premio celebrar en el día de San José el aniversario del 18 de Marzo tan inolvidable para los comunistas? A eso llama *Le Temps* triste lógica y no recuerda ese diario de los protestantes y judíos, como no quiere recordarlo tampoco su compadre *Le National* que ambos han contribuido como el que más al rebajamiento del carácter repu- blicano, apoyando repetidas veces á los autonomis- tas y á los demagogos.

Mucho más lógicos son los 20 consejales marse- lleses, á quienes imitarán luego los demas munic- pios de todas las grandes capitales de Francia, que los presuntuosos periódicos republicanos conserva- dores que agujonean al Gobierno para que haga en aquellos un castigo ejemplar.

¡Si de todos modos hemos de ir á la roja! El pre- sidente del Consejo quiere que por ahora sólo se conceda sueldo á los consejales parisien- ses, pero luego se hará lo mismo con los restantes 38,000 munic- pios porque así lo reclaman la igualdad y la frater- nidad y sobre todo nuestra hacienda boyante.

Segun los presupuestos para 1888 aprobados en el Consejo de ayer, el equilibrio se busca en los 30 millones que dará el empréstito sobre la renta, en los 70 que resultarán del aumento en un 50 por 100 sobre los derechos del alcohol; en 14 millones ele- vando la tasa de los cereales, y en los 42 millones que se inscribirán para amortizar en 7 años y medio los 331 millones del presupuesto extraordinarios de Obras públicas.

Cuentas galanas en que fundamos nuestra pro- speridad, conforme lo dejó entrever en la Cámara ayer tarde Mr. Taillandier al discutir con el minis- tro de Comercio é Industria Mr. Lockroy sobre la necesidad de fijar el derecho de 3 francos al maíz para proteger á nuestra agricultura y á nuestras fábricas de alcohol. Mr. Marty deploraba que la Cámara no tuviese fijeza de ideas en la política eco- nómica, y pedía que siendo hoy axiomático que de- bemos ser proteccionistas, ha de procederse resuel- tamente para salvar el país. ¡Ya pueden los protec- tionistas esperar sentados! ¿Que importa que se arruine la patria si se salvan las doctrinas libre- cambistas de nuestros gobernantes?

Estos quieren que se lave en su propia casa la ropa sucia; pues con motivo de la próxima presen- tacion de los presupuestos de 1888, en visperas de las vacaciones de Pascua, los diputados deben nom- brar 44 miembros de la comision que ántes se com- ponía sólo de 33, y veremos reproducirse el caso de que los sectarios de la Cámara no dejarán que entre en la comision ningun diputado de la derecha.

Esta es la formalidad de la Cámara corriendo parejas con la del Gobierno. Un día vemos al minis- tro de la guerra prescindir del de Negocios extran- jeros y dirigirse al Emperador de Rusia; otro día el de Negocios extranjeros explica en una recepcion diplomática los secretos del gabinete; acabamos de ver como Mr. de Lesseps, sin mision alguna oficial, se va á Berlin y trata directamente de la paz y de la guerra con el emperador Guillermo y con el Can- ciller y de regreso se apresura á dar cuenta al Pre- sidente de la República y á Mr. Goblet; y ahora mismo el general Boulanger precinde del Parlamen- to y se impone á una comision parlamentaria, irri- tándola en gran manera para luego darle las más inesplicables excusas. ¡Tendrá algo de extraño que resucite la Commune despues de tanta informalidad?—Z.

— Los nihilistas, lejos de sentir decaimientos por el fracaso de la conspiracion, están resueltos á pro- seguir sus trabajos revolucionarios para dar muerte al czar aprovechando la primera ocasion que se les presente.

Tambien el *Standard* publica telegramas de Ber- lin los cuales, con referencia á otros de San Petes- burgo, se asegura que la policia ha detenido á cin- cuenta personas sospechosas de participacion en los últimos sucesos.

En poder de cuatro de los detenidos se han en- contrado materias explosivas.

Las correspondencias de algunos periódicos ex- tranjeros refieren detalles conmovedores de los úl- timos momentos de los insurrectos búlgaros fusila- dos en Rustchuk.

«Antes de rayar el día—dice el corresponsal del *Express-Oriente*—todos los sentenciados, heridos ó

no, excepto el capitán Bollman, que por ser súbdito ruso quedó á disposicion del cónsul de Alemania, representante de los intereses de Rusia, fueron lla- mados y á medio vestir conducidos al lugar de la ejecucion, próximo á la ciudad y situado á la entra- da de la carretera de Rasgrad. Estos desventurados, algunos de los cuales estaban gravemente heridos, temblaban de frío. A pesar de esto, el valor no les abandonó ni un solo instante. Cuando fueron colo- cados en el centro del cuadro formado por el bata- llon que debía proceder á las ejecuciones, se cogie- ron de las manos, y entonando una cancion patrió- tica, se pusieron á bailar un *horu*.

Un redoble de tambor puso fin á esta manifesta- cion suprema.

Pocos momentos despues formaron los pelotones que habían de cumplir las sentencias y los reos fue- ron conducidos al lugar del suplicio, situado á dos pasos de la fosa que esperaba sus despojos.

La ejecucion no fué presenciada por nadie á cau- sa de ignorar el público la hora y el sitio designados para ella.

A las siete y diez ó doce minutos, el pope (sacer- dote) que asistia al acto dió su última bendicion á los infelices que iban á morir.

Entónces se dió la voz de ¡fuego! y los reos acri- billados por las balas cayeron á tierra.

Despues el batallon desfiló delante de los fusila- dos. En el lugar del suplicio no quedaron más que algunos hombres encargados de practicar las últi- mas formalidades.

El pope presenció la inhumacion de los cadáve- res. Cuando en cumplimiento de lo que él creia un deber supremo se disponía á tomar nota del nombre de los ajusticiados y de la fosa en que cada uno de ellos habia recibido sepultura, se le impidió hacerlo y se le obligó á alejarse con amenazas de muerte.»

PARTES TELEGRÁFICAS

Madrid 24.—En un parte telegráfico de origen particular fechado en Berlin, se atribuye al Empe- rador Guillermo la siguiente declaracion: «Mientras conserve un resto de vida, haré cuanto de mí de- penda para mantener la paz europea.»

En el Consejo de ministros que hoy ha presidido S. M. la Reina Regente se ha leído una comunica- cion del ministro de España en Tánger, en la que dice que el Sultan llegará á Rabat el día 15 de abril, y en su virtud se ha acordado que el referido minis- tro de España le visite en nombre de S. M. la Rei- na Regente y le entregue varios regalos, habiéndose desistido del propósito de mandar á Marruecos una embajada extraordinaria, así como tambien de que vaya allá la escuadra de instruccion, segun habían indicado algunos periódicos.

En la sesion del Congreso, contestando el señor ministro de la Guerra al general López Domínguez ha dicho: «Los diputados y senadores militares pue- den votar segun su conciencia; las dimisiones que presenten obedecerán al sentimiento de su propia conciencia, y yo admitiré sus dimisiones aplaudiendo su conducta.» (Aprobacion en los bancos de la ma- yoría).

El general López Domínguez ha manifestado que deduce de ello que el gobierno obliga á votar ó á dimitir. (Grandes rumores y protestas. El presi- dente de la Cámara hace esfuerzos para restablecer el órden).

El general Cassola ha rectificado diciendo que admitirá las dimisiones sin que se perjudique el ser- vicio.

El general López Domínguez ha censurado que se hubiesen admitido las dimisiones presentadas por los generales Pieltain y Tassara.

El señor ministro de la Guerra ha insistido en afirmar que todos los diputados y senadores tienen absoluta libertad para votar.

Londres 24.—El Banco de Inglaterra ha rebaja- do el descuento al 3 por 100.

En la audiencia concedida á M. Nelidoff por el Sultan, éste ha hecho resaltar el escaso resultado de los esfuerzos de Riza-Bajá, y ha dicho que la mejor solucion era que Rusia propusiera un candidato de acuerdo con la Sublime Puerta, pues abrigaba la creencia de que Bulgaria lo aceptaría. M. Nelidoff ha contestado que pondría esta proposicion en cono- cimiento del gobierno de San Petersburgo, pero que creía que Rusia no tomaría la iniciativa, porque cada vez que ha propuesto un candidato, la Regen- cia lo ha hecho fracasar.

Paris 24.—En la sesion de la Cámara de los di- putados, M. Boyer, radical, ha dirigido al gobierno una pregunta relativa á la disolucion del ayunta- miento de Marsella, y ha dicho que si se le acusa por haber hecho una manifestacion á favor de la Commune, el cargo debe hacerse á otros munic- pios, y especialmente al de Paris, todos los cuales se hallan, pues, amenazados de quedar disueltos.

Mr. Goblet ha contestado que la glorificacion de la Commune del día 18 de Marzo hiere profunda- mente el sentimiento nacional y que se aplicará la

dos dejando sus viviendas y labores del campo acu- dían solícitos á la Mision. Jóvenes y viejos, grandes y chicos, todos asistían con puntualidad. Despues de haber hecho la Comunion general de los niños de ambos sexos, empezamos por los grandes. Los tres misioneros estábamos sentados en el confesionario todo el día. No nos dejaban un momento de reposo. Nos asediaban en la casa, en la sacristía, en todas partes. Confesaron, comulgaron y se arreglaron cien matrimonios poco más ó ménos. Calculo que serían unos tres mil habitantes, y poquísimos quedarían sin confesar. Los hijos traían á sus ancianos padres cargados en sus espaldas, para que participaran del beneficio de la Mision; otros en sillas de manos traían á los enfermos paralíticos, y en fin, cada uno buscaba el remedio de su alma. Dejamos establecida la Tercera Orden con más de doscientos individuos, y el último día se hizo la procesion de las Cruces y se plantó la grande de Mision. Habían labrado una hermosa cruz de una grande y muy pesada viga, que tendría unos diez metros de largo. Cuarenta hombres la conducían en medio de la procesion: habianla adornado con flores, y niñas vestidas de blanco tenían los extremos de las cintas que del leño se desprendían. Los misioneros con el pueblo cantábamos unas devotas letrillas de la Pasión, y la música, acomodándose al recuerdo del Calvario, de- jaba oír con lentitud su triste acento.

Una cosa me llamó la atencion. Durante la pro- cesion de la Santísima Cruz el arco iris se encorvaba majestuosamente allá en el horizonte desplegando su cinta de vivísimos colores. Señal de misericordia para un pueblo que se había reconciliado con Dios. Al elevarse la cruz para fijarla en el hoyo el arco iris desaparecía del todo ocultando sus hermosos colo- res, como manifestando con su súbita desaparicion, que era reemplazado por mejor iris de paz, la señal de la Redencion y reconciliacion de Dios, no sola- mente con aquel pueblo, sino con todos los de la tierra. Quince días duró la Mision.

Al día siguiente nos dirigimos los tres para Ipi- ales, ciudad de unos diez ó ocho mil habitantes, la mitad indios, que nos estaban aguardando. Las au- toridades eclesiásticas, civiles y militares salieron á recibir la Mision. El batallon que estaba de guar- nicion en la plaza formaba en las afueras de la ciu- dad con bandera desplegada haciendo los honores militares al pasar la Reina de los cielos, inclinando armas y bandera, y despues escoltándola hasta la iglesia en medio de la música que con festivos tonos celebraba la entrada de la Divina Partora en la ciu- dad. Cándidas niñas vestidas de blanco conducían su sagrado estandarte, le echaban flores á su paso y quemaban el oloroso incienso que en vaporosas columnas se elevaba perfumando la Imágen vene- randa. De distancia en distancia se recitaban compo- siciones poéticas á María por aquellos infantiles la- bios; y con grande alegría y mucha esperanza, de- positando en el vasto templo el objeto de tanta ve- neracion, dimos principio á nuestras tareas apostó- licas.

Por espacio de un mes tuvimos que permanecer en ésta ciudad, distante sólo tres leguas de Tulcan; se arreglaron ciento y tantos matrimonios; hubo algunas retractaciones públicas sobre los errores modernos; y ademas de la gente que comulgó du- rante la Mision, hubo comunion general el último día. Se estableció la Tercera Orden, entrando en ella unos 300 individuos, y al otro día nos fuimos para el pueblo llamado Concepcion del Contadero, acompa- ñados de mucha gente principal de la ciudad. El P. Benito tuvo que regresar al Convento de Tulcan llamado por el Padre Comisario.

Me fui, pues, con el P. Manuel al Contadero, y allí pasamos diez días cabales. La poblacion al pare- cer no sería de dos mil almas, pero venían de otros lugares vecinos; que esto sucede en las Misiones, que la gente de otros lugares hacen horas y aún días de camino para asistir á ellas. Los dos solos estábamos confesando hasta hora avanzada de la noche, sin poder despachar á tanta gente. Hambres y mujeres pedían confesion, lloraban, suplicaban; y viendo despues de muchos días que no podían lo- grarlo, interponían toda clase de motivos para pre- ferirles, y tirándonos del hábito y del manto decían en tono suplicante:

—Padrecito: tenga la bondad de confesar á este hombre que hace 30 años que no se ha confesado.

Otro decía:

—Taitico mío; confiese á mi padre que nunca lo he visto confesar.

La Comunion general fué muy cumplida; y el último día, no cabiendo la gente en la Iglesia, se predicó el Sermon de despidio y se dió la bendicion papal en medio de la plaza. Conmovidos dejamos aquella buena gente que de un modo tan especial se había aprovechado de la santa Mision. Aquí dejamos tambien instalada la Tercera Orden con más de 200 Terciarios, muy aumados á servir á Dios.

misma medida á todos los ayuntamientos que se manifiesten partidarios de la Commune. Despues de esta declaracion ha quedado terminado el incidente.

M. Julio Ferry se ha embarcado hoy en Marsella para dirigirse á Argel.

Sofía.—Los principales individuos del partido de M. Zankoff siguen encerrados en la cárcel ó sujetos á malos tratamientos. M. Radoslavoff ha comenzado á hacer una escursion por las provincias.

GACETILLA LOCAL.

Dice *El Palmesano*:

Los términos en que viene esa retirada, nos obliga, aun sin ánimo de prolongar la polémica á protestar solemnemente:

1.º De que, ni en nuestro primer artículo sobre el *Certámen*, ni en el curso de la controversia, hemos deplorado fracaso alguno.

2.º De que tampoco hemos dado, ni intentado dar á los señores del Instituto lección alguna, ni de ciencia ni de experiencia.

Y 3.º De que jamás hemos incurrido en el pecado de tergiversar frase ni concepto alguno.

Desafiamos á EL ANCORÁ, no á que *desmienta* (que esto sabe hacerlo gratuitamente); sino á que *pruebe* la falta de verdad de alguno de nuestros asertos.

No se necesita mucha perspicacia para comprender que buscar en el Instituto quien reemplace á la «*futura Universidad*» en la enseñanza, no ya «*secularizadora*», sino laicista, «*es lamentar su fracaso*.»

Tampoco es menester más que un poco de síndrome para ver que el que echa en cara al Instituto que su enseñanza no está á la altura de lo que reclaman la *ciencia* y la *experiencia* (laicistas, se entiende), le da lección de *ciencia* (sin Dios) y de *experiencia* (sin sentido comun).

En cambio se necesita mucha *libertad* para negar que su última réplica no fué tergiversacion gratuita de nuestras frases, hasta el extremo de darles el sentido de que es «*un mal reconocido*» que el fraile *maldice* á sus perseguidores, que el Instituto docente *fanatiza* á la juventud, y que el predicador asceta y penitente *hace conmover* á los *poderes civiles*.

Se necesita, repetimos, mucha *libertad* para llevar la tergiversacion al extremo inaudito de que para EL ANCORÁ «el *fanatismo* es su moral», (de la Iglesia), y «*la tiranía* su poder.»

Cuando en una polémica hay quien se permite faltar á todas las leyes del lenguaje, esa polémica es imposible.

Cuando, en lugar de replicar con razones ó con sofismas, con palabras ó con insultos, el contrincante se permite repetir en son de réplica sarcástica y en sentido invertido las frases y los argumentos del competidor, éste no tiene que *desertar*, el desertor es el que así se escapa por la tangente.

En medio del trastorno general de ideas que en nuestros días se ha apoderado de la mayor parte de los hombres, es de grandísimo consuelo para todo pecho verdaderamente católico ver que todavía hay fe entre nosotros.

Sí, todavía hay fe. Tal fué la exclamacion que brotó de nuestra alma en la mañana de ayer, ante la aglomeracion de gente que acudió á las iglesias parroquiales de Sta. Cruz, San Miguel y San Nicolas, para tributar un acto de aprecio y veneracion á los que la divina Providencia habia destinado para Curas-Párrocos de aquellas parroquias.

Pasando por alto las ceremonias propias de aquel acto, sólo diremos que el nombramiento de Rectores á favor de los que por espacio de tanto tiempo habian sido Ecnómos, fué recibido con muestras de júbilo por parte de todos los feligreses, en cuyo semblante se retrataba ayer la alegría más cumplida.

Reciban los nuevos Rectores nuestra más cordial enhorabuena; y consuélese de ver que, á pesar de los esfuerzos de la impiedad, no se ha logrado arrancar el inapreciable tesoro de la fe que tanto distinguió á nuestros mayores.

Trabajen sin cesar, como hasta aquí, en el cumplimiento de sus sagrados deberes; y, aunque arriesgue más y más la persecucion contra la Iglesia, no teman, que con ellos estamos todos los que anhelamos el pronto triunfo de la causa de Dios.

La conferencia celebrada anoche en el *Círculo de Obreros Católicos*, siendo disertante el presbítero D. Guillermo Fiol, versó sobre el mismo importante asunto de la existencia de Dios, que vienen á negar los racionalistas.

El Sr. Fiol estuvo muy acertado en los argumentos que desarrolló para probar el error y falsedad de la doctrina de aquellas ilusos, y en los que escogió en apoyo y confirmacion del tema que habia sentido, es decir, demostrar que existe Dios.

Concluyó dando algunos consejos á los concurrentes para que se confirmen más y más en la creencia de tan palmaria verdad.

Por hacer referencia á nuestro esclarecido compatriota y sabio sacerdote jesuita P. Miguel Mir, reproducimos en nuestras columnas lo que dice *El Diario Católico* de Zaragoza con motivo de las conferencias cuaresmales que está dando en el *Círculo de San Luis* de dicha ciudad:

«Hemos tenido el gusto de oír en el *Círculo de San Luis* al eminente y sabio filósofo P. Mir.

El docto académico de la Lengua leyó un discurso sobre los escritores del Siglo de oro en el cual probó de una manera clara y brillante cuan armoniosa es la lengua castellana, además de los pensamientos profundos que esmaltaban su obra.

Felicitemos de todas veras al autor insigno de la *Harmonía entre la ciencia y la fe*, y seguramente, si anoche fué numerosísimo el público que acudió á oírle, en los domingos sucesivos ha de ser aún mayor.»

De *La Correspondencia de España*, copiamos lo que dice acerca de nuestro paisano D. Damian Isern con motivo de la sentencia recaída contra él.

«Ayer se notificó la sentencia dictada por la seccion primera de la sala de lo criminal de la Audiencia de esta corte, en la causa seguida á instancia del ex-ministro de Fomento señor Montero Rios, contra el director de *La Union*, D. Damian Isern, vista en juicio oral el 17 del corriente.

El tribunal considera la publicacion del suelto origen del proceso, constitutiva del delito de injurias á un ministro de la Corona é impone al señor Isern la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Sentimos muy de veras este contra tiempo.

—Nuestro querido amigo el director de *La Union* señor Isern, ha apeleado de la sentencia dictada contra él por la Audiencia de esta corte sobre delito de imprenta.

De mantener el recurso ante el Supremo se ha encargado el Sr. D. Francisco Silvela.»

De una revista del mercado de Cete que publica la agencia comercial de nuestros paisanos Sres. Perras y Picornell, tomamos lo que dice sobre nuestros vinos, pues creemos tiene bastante interes por los cosecheros y cargadores de esta Isla:

«Respecto á los vinos de Mallorca dice que siguen completamente postrados, pues la mayor parte de los cargamentos entrados en la quincena anterior quedan pendientes de venta, sucediendo lo propio á los entrados en la que acaba de terminar. Las existencias que quedan á flote son algo crecidas y de alguna importancia las que quedan en los depósitos, y, como la mayor parte de dichas existencias se compone de clases medianas y prensados, á los cuales los hacen tambien la competencia los vinos endebles de Italia, no hay que esperar mejoría en los precios que vienen sosteniendo, y si una nueva baja, si no aminoran las entradas.»

Por el Gobierno Civil se ha comunicado al señor Presidente de la Academia de Bellas Artes el Real Decreto autorizando la creacion en los referidos centros de las enseñanzas de piano, solfeo, corales, violin y demas instrumentos que constituyen el cuarteto, y clases de armonía, si el estado de los fondos permiten la creacion de las referidas clases.

En Binisalem se ha cometido uno de esos actos vandálicos que, por fortuna, no son en este país frecuentes.

Se han cortado unos setenta almendros y once higueras de 25 años. Los primeros en los predios can Coll y Hort Vell; y los segundos en el llamado *Can Mendoza*, propiedad del alcalde.

La guardia civil procede activamente en averiguacion de los autores.

Segun nos ha comunicado el Secretario del Instituto Balear de vacunacion directa, durante la próxima semana, y en los días 28 y 29 del corriente, empezará la temporada de vacunacion en dicho Instituto de cuatro á cinco de la tarde.

La mayor parte de las escuelas de párvulos, de esta ciudad, así públicas como privadas, han recibido aviso de la autoridad para que, mientras duren las enfermedades reinantes, estén cerradas.

Esta determinacion merece nuestro aplauso, mayormente cuando muchos de los locales que ocupan algunos de aquellos establecimientos privados, no reúnen las condiciones que son necesarias para escuelas.

Un colega ibicenco sabe, por conducto muy autorizado, que obra en el ministerio de la Gobernacion un proyecto de reforma y aumento de los correos de esta provincia, y que una de sus partes es el que el vapor directo que hace línea entre Palma y Valencia haga escala en Ibiza.

Este proyecto, se añade, ya está aprobado.



El día 23 del pasado Febrero falleció en la Habana la Sra. D.ª Juana Bosch y Alemañ de Rebasas, por la que se han celebrado esta mañana en el Hospital honras fúnebres en sufragio de su alma.
¡Dios le haya concedido el galardón de los justos!

Desde las siete á las diez de esta mañana, en la iglesia de San Juan, se han celebrado misas rezadas en sufragio del alma de la Sra. D.ª María Concepcion Micaela Palou y Barbarin de Ferrer, cuyo segundo aniversario de su muerte se celebra hoy.

La Excma. Comision provincial ha remitido á este Gobierno la relacion espresiva de los días que se señalan á cada uno de los pueblos de esta provincia para el juicio de exenciones alegadas por los mozos comprendidos en el reemplazo del corriente año, y es como sigue:

Día 1.º de Abril.—Establiments, Sta. Eugenia, Sta. María, Marratxí, Puigpuñent, Valldemosa.

Día 2 de idem.—Alcudia, Algaida, Lloseta, Santa Margarita, Montuiri.

Día 4 de idem.—Andraitx, Bañalbufar, Deyá, Escorca, Petra.

Día 5 de idem.—Ayaró, Artá, Binisalem, Calviá, Campanet.

Día 6 idem.—Cámpos, Capdepera, Costitx, Felanitx, Fornalutx.

Día 9 de idem.—Llubí, Santañy, Selva, Sineu, Son Servera.

Día 12 de idem.—Buñola, Espórlas, Inca, María, Sóller, Villafranca.

Día 13 de idem.—Estallenchs, Pollensa, Porreras, La Puebla, Sansellas.

Día 14 y 15 de idem.—La Ciudad y pueblos de Ibiza.

Día 16 y 18 de idem.—La Ciudad y pueblos de Menorca.

Día 19 de idem.—Búger, S. Juan, Llummayor, Manacor, y Muro.

Día 20 y 21 de idem.—La Ciudad y término de Palma.

El juéves fondearon en nuestro puerto, además del vapor *Menorca*, la polacra goleta *Temible*, patron D. Tomás Salvá, procedente de Cete, en 6 días de navegacion, con 6 marineros, y efectos; y la corbeta rusa *Golgotha*, capitán D. F. Latge, de Cardiff, en 35 días, con 10 mar. y carbon.

Se despacharon el bergantin goleta *Cronometro*, capitán D. Jaime Mulet, para Lanzarote, con 4 pasajeros y efectos; y el jabeque *Belisario*, patron D. Mateo Bosch, para Barcelona, con leña y vino.

Ayer entraron el laúd *San Bernardo*, patron D. Matías Albertí, de Cullera, con 6 mar. y arroz; y el laúd *Pamela*, patron D. Matías Felany, de Cullera, con 5 mar. y arroz.

El miércoles último por la mañana se hundió una parte del piso de una habitacion de la calle de Salas, en la que vivían dos ancianas.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracia alguna.

Nuestro paisano el docto catedrático de la Universidad de Barcelona D. Antonio Pou y Ordinas, está en la actualidad traduciendo, con la cooperacion de varios ilustrados romanistas, el Curso de Derecho Romano de Carlos Maynz, catedrático de la Universidad de Lieja, cuya traduccion verá la luz muy en breve en la vecina ciudad condal.

Nuestros colegas estos días han dado la noticia de que en breve aparecerán en esta ciudad tres periódicos á más de los que ya se publican.

Ayer se despachó y hoy probablemente saldrá para la mar el cañonero de guerra *Alsedo*.

En el ya popular caserío del *Hostalet d'en Canellas*, se hacen preparativos para celebrar el día de Ramos las acostumbradas estaciones del *Via-Crucis* en procesion, que saldrá de la iglesia y recorrerá las principales calles de aquel lugar.

Anteayer juéves zarparon de nuestro puerto para Valencia y Barcelona respectivamente los vapores *Palma* y *Mallorca*.

El primero llevóse 12 pasajeros, la correspondencia y carga, y el segundo 37 pasajeros balija y efectos.

A las seis y cuarto de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente del de Barcelona, el vapor-correo *Lulio*.

Ha traído 51 pasajeros, la correspondencia y carga general.

SECCION DE ANUNCIOS

LLEGARON las incomparables máquinas
para coser de brazo elevado

WERTHEIM

Las más veloces sólidas y perfectas que se conocen; único depósito.

CASA BANOUÈ

36---ODON COLOM.---36.



PARA PUERTO-RICO, HABANA Y CIENFUEGOS,

con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas.

Saldrá del puerto de Barcelona el día 31 de Marzo, el vapor de gran porte

Hernan Cortés,

admitiendo carga y pasajeros.

La carga ha de ser enviada en los vapores que saldrán de Palma el jueves 24 y martes 29 del actual.

Para informes dirigirse á Sanz y Pierrar, Conquistador, 7.

VAPORES-CORREOS

de la Compañía Transatlántica.

(ANTES A. LOPEZ Y C.ª)

Salidas de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA. Los vapores que salen los días 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

En las dos expediciones se admite carga y pasaje para Progreso y Veracruz (Méjico).

En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino.

Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías. Se despacha en Palma, plaza Copiñas, 5.

Para Buenos Aires

Saldrá á últimos del mes actual el bergantín goleta

CLEMENTINA

su capitán D. Sebastian Canet.

Admite un resto de carga y pasajeros.

Informarán Mulet y Bosch, Marina, 54.

12-12

VENTA.

Se sacan á pública subasta por los administradores testamentarios de la manda pía de D. Pedro José Ferragut, las fincas siguientes:

El predio *Son Guillot* del término de la villa de Petra de unas 216 cuarteradas de estension con casa rústica y grandes dependencias, en el cual además de considerables mejoras, puede hacerse una extensa plantación de viñedo.

El predio *Son Bosca* del mismo término, cercano al pnterior y que han constituido en largo tiempo una sola labor de unas 280 cuarteradas, con casa rústica; cuyo predio consiste en su mayor parte en monte, propio para ganado.

Los predios *Son Pere Nofre* y *Son Mateu* del término de esta ciudad y que unidos forman una sola finca situada en el puesto más ameno de la comarca de Génova con aos casas rústicas y una urbana, el primero de 18 cuarteradas 320 destres y el segundo de 5 cuarteradas 2 cuarterones ó lo que sea, terreno todo almendral, sembradio y selva.

El predio *Son Fornari* en la huerta de esta ciudad y á inmediaciones de la misma junto al camino de Manacor de 8 cuarteradas 157 destres ó lo que sea, con casa rústica, noria y otras dependencias.

Todas estas fincas se venden con arreglo á los albalones de subasta obrantes en poder del Notario de esta ciudad D. Guillermo Sancho y del Corredor D. Andrés Pons y para su remate que se celebrará si la postura acomoda queda señalado, esto es respecto de *Son Guillot* y *Son Bosca* del término de Petra el día 30 del corriente Marzo á las siete y media de la tarde en la Plaza de Sta. Eulalia; y por lo tocante á los otros predios, *Son Pere Nofre*, *Son Mateu* y *Son Fornari* del término de esta ciudad el día 31 siguiente en el mismo punto y á la misma hora de las siete y media de la tarde.

LA INDUSTRIAL MALLORQUINA

EN LIQUIDACION.

Para llevar á efecto la disolucion de esta Compañía, acordada por la Junta General en sesion extraordinaria celebrada el día 4 del corriente, la Comisión liquidadora ha resuelto proceder á la enagenacion del edificio en que tiene instaladas sus fábricas, con todas las máquinas y aparatos en el mismo existentes, destinados á la fabricacion de tegidos y cordeleria, á cuyo efecto se admitirán proposiciones que deberán presentarse por escrito en las Oficinas de la Sociedad hasta el día 31 de Marzo próximo, trascurrido cuyo plazo se hará la adjudicacion al autor de la proposicion más ventajosa en el caso de que la Comisión la considere aceptable. Palma 19 de Febrero de 1887. —El Presidente, Antonio Marqués.

Alquiler.

Se alquila una casa zaguan con jardín y todas las dependencias necesarias, en la calle de la Gavarrera: darán razon en el n.º 6 de la misma calle. 4-6

Sirviente.

Para criado, mozo ó cochero, desea colocacion un jóven de 21 años. Informes tienda bajada del Teatro, número 36. 1-3

VOU-VERI-VOU

CANÇÓ

MÚSICA D'EN NORAT NOGUERA

LLETRA D'EN MATEU OBRADOR.

En venta á CAN BANQUÉ.

HELADOS.

Los habrá mañana con estraquinos en los establecimientos de *Ca'n Juan de s' aigo* (Fiol n.º 9) y *TORTONI*, de Biscuit parfait, Crema imperial de chocolate á la vainilla, Corintos y Membrillo.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 24, á las 12 t.

Lotería.—En el sorteo celebrado hoy, han salido premiados los números

18.415	23.350	24.704	18.419	1.942
16.846	9.000	19.152	5.297	16.267
10.046	1.799	21.766	23.110	1.988
15.857	3.050	17.161	19.568	13.053
21.184.				

Madrid 24, á las 2 t.

El Consejo de Ministros presidido por la Reina ha tratado de la política interior y exterior, de trabajos parla-

mentarios, y de la visita del Sherif Wagan.

Han sido nombrados: el Sr. Jovellar, presidente del Tribunal Supremo; el Sr. Ruiz Dana, Director de Artillería; y el Sr. Gamis, de Caballería.

El Consejo se ocupó en el orden público y en medidas preventivas.

Madrid 24, á las 10 n.

En el Consejo hubo un incidente entre los Sres. Cassola y López Domínguez sobre la dimision de los generales Pieltain y Tassara.

Ha sido nuevamente derrotada la comision de incompatibilidades.

Madrid 24, á las 10'25 n.

Congreso.—El Conde de Sallent dijo que podía excusarse el gobierno de enviar al Consejo de Estado los espedientes sobre la suspension de los Ayuntamientos de las Baleares, y pidió los espedientes para combatirlos.

Madrid 24, á las 10'30 n.

El Sr. Puigcerver mantendrá el impuesto de 1 p³ sobre la renta interior.

La Correspondencia declara que el Gobierno nada teme que venga á turbar el orden público, pero vigila.

Madrid 25, á las 11'15 m.

No se han confirmado las noticias sobre trastornos en Valladolid y otros puntos. Reina la paz más completa en la península.

Han fallecido el Sr. Moreno Benítez y el general Reina.

Madrid 25, á la 10'15 n.

La Correspondencia, negando las noticias sobre orden público, declara que el gobierno, avisado de las intencionas, será inflexible con los perturbadores.

El general Martínez Cámpo ha conferenciado con el Sr. Sagasta.

Madrid 25, á las 10'45 n.

La comision de reformas sociales ha aprobado el proyecto de que los jurados mixtos conozcan en las cuestiones entre el capital y el trabajo. Se ha leído el proyecto reglamentando el trabajo de los niños, disminuyendo las horas.

Madrid 25, á las 10'45 n.

El proyecto del código penal será combatido en el Congreso por los republicanos y reformistas. Es probable que tambien lo combatan algunos de la mayoría. Se cree que la comision se compondrá toda de ministeriales, pero de distintas opiniones.

Madrid 26, á las 12'45 m.

El Senado frances ha aprobado el recargo sobre los cereales, el cual comenzará á regir inmediatamente.

Se desmiente que se haya firmado el convenio militar entre Austria y Servia.